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Αθήνα, 25 Ιουνίου 2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

κ. Σπήλιο Λιβανό 

 

Θέμα: «Αποζημίωση μυδοκαλλιεργητών λόγω οικονομικών συνεπειών της 

πανδημίας και της εμφάνισης του φυσικού φαινομένου του «φυτοπλαγκτού» 

 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Η μυδοκαλλιέργεια είναι ένας αγροτικός τομέας, ο οποίος απασχολεί πλήθος 

εργαζομένων τόσο στο κομμάτι της θαλάσσιας εκτροφής των μυδιών όσο και στο 

κομμάτι της επεξεργασίας, αποφλοίωσης και τυποποίησης του προϊόντος.  

Δυστυχώς, και ο κλάδος της μυδοκαλλιέργειας επλήγη σε σημαντικότατο βαθμό 

λόγω της πανδημίας του Covid-19 και των οικονομικών επιπτώσεων που είχε σε 

όλους τους κλάδους της οικονομίας, δεδομένου ότι μεγάλες ποσότητες μυδιών δε 

μπόρεσαν να διατεθούν (σχεδόν μηδενικές εξαγωγές, κλειστά καταστήματα εστίασης, 

μερική λειτουργία των ιχθυοπωλείων). Παράλληλα, πέρα από την προετοιμασία της 

φετινής παραγωγής και την διαφύλαξη του γόνου για την επόμενη, απαιτήθηκε 

επιπλέον χρόνος και χρήμα προκειμένου να διατηρηθεί η ήδη υπάρχουσα αδιάθετη 

περσινή παραγωγή και να αποφευχθεί η πτώση των μυδιών στον πυθμένα της 

θάλασσας, η οποία θα αποτελούσε τεράστια οικονομική ζημία για τους 

μυδοκαλλιεργητές αλλά και μεγάλη εστία μόλυνσης για τα θαλάσσια ύδατα. 

Εκτός των ανωτέρω, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, εδώ και έξι μήνες η έντονη 

παρουσία του φυτοπλαγκτού δημιουργεί σοβαρότατα προβλήματα τόσο στους αλιείς 
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όσο και στους μυδοκαλλιεργητές της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης. Το φυτοπλαγκτόν αυτό είναι τοξικό, σύμφωνα με τα εβδομαδιαία 

εργαστηριακά δείγματα του θαλασσινού νερού, τα οποία λαμβάνονται και 

αναλύονται σε συνεργασία με την Κτηνιατρική Υπηρεσία της Καβάλας, 

δημιουργώντας σοβαρό πρόβλημα στην ανάπτυξη του μυδιού και την πάχυνση της 

σάρκας του, αν και ευτυχώς, προς το παρόν, δεν επηρεάζει την ποιότητά της. 

Αναλυτικότερα, το φυτοπλαγκτόν ξεκινάει από τον πυθμένα της θάλασσας και φτάνει 

μέχρι και την επιφάνειά της, αγκαλιάζοντας σαν πέπλο τα πάντα, με αποτέλεσμα η 

θάλασσα να μην μπορεί να οξυγονωθεί! Τα μύδια περικλείονται σε αυτό το πέπλο, 

δεν μπορούν να «αναπνεύσουν» αλλά ούτε και να τραφούν. Μύδια, ψάρια, όστρακα, 

μαλάκια και κοράλλια έχουν πληγεί σημαντικά από το φαινόμενο αυτό. Εδώ και έξι 

μήνες τα μύδια έχουν μείνει στάσιμα σε μέγεθος οστράκου και αδύνατα σε πάχυνση, 

με αποτέλεσμα να δυσκολεύονται οι μυδοκαλλιεργητές να τα διαθέσουν στην αγορά 

καθώς δεν είναι ανταγωνιστικά έναντι αυτών από άλλες περιοχές της Ελλάδας, οι 

οποίες δεν έχουν πληγεί από το φαινόμενο αυτό (Χαλάστρα, Μακρύγιαλος, Κύμινα). 

Δεδομένων όλων των ανωτέρω, υπάρχει έντονος φόβος πως εάν και φέτος η 

παραγωγή μείνει αδιάθετη, πολλοί μυδοκαλλιεργητές της Περιφέρειάς μας θα 

οδηγηθούν στα πρόθυρα της οικονομικής καταστροφής.  

Κατόπιν τούτων και δοθέντος ότι ο τομέας της μυδοκαλλιέργειας δεν λαμβάνει 

επιδοτήσεις από τα διάφορα Προγράμματα της Ε.Ε. ούτε και καλύπτεται με τυχόν 

αποζημιώσεις λόγω καταστροφών από τον ΕΛΓΑ, ερωτάται ο κ.Υπουργός: 

α)Με δεδομένο ότι το φυτοπλαγκτόν πρόκειται για ένα φυσικό φαινόμενο που 

εκφεύγει του ανθρώπινου ελέγχου και της ανθρώπινης παρέμβασης και επομένως οι 

μυδοκαλλιεργητές που έχουν πληγεί από το συγκεκριμένο φυσικό φαινόμενο θα 

μπορούσαν να ενταχθούν στις διατάξεις του Ν.4797/2021 με τίτλο «Κρατική αρωγή 

προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, 
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επείγουσες ρυθμίσεις για τη στήριξη της οικονομίας, συμπληρωματικός κρατικός 

προϋπολογισμός και συνταξιοδοτική ρύθμιση και λοιπές επείγουσες διατάξεις», 

σκοπεύετε να προβείτε σε τροποποίηση του άρθρου 3 παρ.α , έτσι ώστε να 

συμπεριληφθεί στον όρο «θεομηνίες» (εκτός από τους σεισμούς, χιονοστιβάδες, 

κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλους, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, 

πυρκαγιές δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια) και η 

καταστροφή από την εμφάνιση του φυσικού φαινομένου του «φυτοπλαγκτού», 

προκειμένου να αποζημιωθούν οι μυδοκαλλιεργητές που έχουν υποστεί αυτή την 

τεράστια καταστροφή; 

β)Σε τι άλλου είδους ενέργειες προτίθεστε να προβείτε προς ανακούφιση των 

μυδοκαλλιεργητών μας, που έχουν υποστεί τεράστια οικονομική ζημία;  

 

Με εκτίμηση, 

 

 

 

Γιάννης Πασχαλίδης 

Βουλευτής Π.Ε. Καβάλας 

 

 




